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Tengerre szállsz ’s a' Themse-part 
Példáz erőt, munkál, ipart;
De példáz túl egy zöld sziget 
Sok százados keserveket.

Erdélyi.

Tartalom.
hét a világ?

Hol van a nép iskolája? Istenrőh fogalmak. A felfordult világ. — Hány

Hol van a nép Iskolája?
Ezen kérdésre itt és most, hiszszük, 

hogy senki valamely kimerítő feleletet nem 
fog várni. Egyébiránt népet illető kérdésben 
a legkimeritőbb értekezésnek is , hoszszu idő 
és sok körülmények csendes öszszemunkálása 
nélkül, látható sikerét reményleni nem lehet.

A népet korántsem lehet most hasonlí­
tani egy vetésre jól elkészített földhez; és az 
idő zivatarosb, mintsem a legkészebb földbe 
is az elhintendő magok erős gyökeret ver­
hetnének. De a ki a czélt akarja, annak az 
eszközöket is folyvást akarni kell.

A társasági élet főczélja, melyet a köl­
csönös közlés és minden intézkedései által 
egy jól alkotott polgári társaság megközelí­
teni törekszik, minden bizonynyal abban áll, 
hogy az embert és polgárt minél több oldalú 
képességre és minél teljesebb tökélyességre 
kifejleni segítse. Ha pedig az ember szinte 
mindenütt az, a mivé a nevelés által lett; 
bizonyára egy nép is olyan, a milyennek ne­
veltetett. Helyén lesz tehát ezen lapban, avagy 
csak első vonásokkal kimutatni: hol van 
a nép is k o 1 áj a?

A nép áll felnőttekből és növen­
dékekből, s e két résznek különböző is­

kolái vágynak. Lássuk elébb is a felnőtteké:
A felnőtt népnek kétségen kívül:
1-szőr iskolája a templom. Az élet 

mindennapiságáhól s a földhez kötő foglalko­
zás elmerüllségéből a harangozó költi fel a 
népet, s nemesebb elhivatására emlékezteti. 
Megjelenvén pedig a templomban, ott látja 
(vajha többször láthatná!) helységének kitií- 
nöbb férfiak, gazdagot, szegényt, urat és 
szolgát ugyanazon szent hajlékban, hol min- 
denik istenhezi felemelkedést, lelki épületet, 
jóra erősödést és vigasztalást keres. A köz- 
buzgóság, mint egy láthatlan lelek tölti bé a 
gyülekezetét, s ennek szárnyain emeli fel egy 
könyörgésben a mindenek urához szive óhaj­
tásait , kérését, háláját, s talál is lelkének 
nyugodalmat. Majd egv innepélyes csendes­
ség terül el az egészen, s egy egy lelkes 
tanítónak megnyílt ajkairól itt hallja a keresz­
tényi élet tanácsait, a vallás boldogító vi­
gasztalásait; s ha a hallgatónak értelme még 
gyermekkorban gyakoroltatott, hogy egy be­
szélőnek szavaiból tanulni tudjon: bizonyára 
hasznos tanúsággal szaporítja ismereteit, s 
szivének érzelmei is nemesebb irányzatot kap­
nak. A lelkész tehát ezen iskolának tanítója, 
s az ő jelességétől és buzgóságától függ a 
siker mértéke is. A derék lelkész ugyagis
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mindenkor alkalomhoz szabja tanítását, hogy 
érdekessé és hatályossá tehesse azt. Most egy 
lábrakapott balvéleményt, veszélyes babonát 
vagy terjedező bűnt ostromol; majd egy di­
cséretes szokást vagy kevésbé gyakorlott e- 
vényt ajánl és elevenít fel gyülekezetében, s 
mindezen tanításainak, intéseinek saját éle­
tével és épületes társalgásával adja meg az 
erőt és hatályosságot. A templom tehát első 
iskolája a népnek, s szinte mindeddig az e- 
gvedüli is ez volt. Mert a törvények s ezek­
nek kezelése a népet nem emelték; a börtö­
nök s megyei czirkálások is erkölcsében nem 
építették. — De szaporodnak a nép iskolái 
és i!vénnek lehet reményleni

2-szor; A községi gyűléseket, 
melyekben - ha a béke angyala a maga szár­
nyait honunkra kiterjesztendi — kisebb na­
gyobb helységek s népességek ügyei, szük­
ségei tárgyaltatnak, jogai gyakoroltatnak, s 
hol saját háztartásuk felett a nép öszszege 
vagy választott képviselői nyilvánosan tanács­
koznak. Itt nyílik egy új pálya a józan eszü 
népnek megismerkedni polgári helyzetével, s 
annak javítására szóval és tettel is béfölyni. 
Hallgatva előbb az értelmesekre, majd meg­
próbálja a gyengébb is a maga erejét, s jó 
szándék, erélyes akarat és buzgó közrernun- 
kálás által utat tőr magának a közbecsülésre. 
A mely törvények hozásába befoly a nép, 
azoknak készebben is engedelmeskedik: a mely 
közszükségek felett tanácskozik s fe’világo-

gerkedések után végre a szédelgő fők betö­
résén végződött. Ekkor estek a meg nem rom­
lottak is sokszor a büntető törvények kezébe, 
s csukattak a testet és lelket egyaránt ölő 
börtönök penészes falai közzé, honnan mint 
bűn iskoláiból még roinlottabban tértek visz- 
sza előbbi lakhelyeikre vagy a széles világra.

Ezeket tudva, avagy nem remélhetjük-é 
a népnevelésre nézve

3-dik iskolának, az esküdt széket, 
vagy a büntető keresetekben! nyilvános 
eljárást? Ez azon hely, hol a vádló és 
vádlott, a tanú és bird együtt vannak, és 
egy hallgatóság mellettük, mely a maga je­
lenlétével egyfelől korlátozza az ilyen ese­
tekben működő emberi gyarlóságokat, hazu- 
dozást, hamis esküt, megvesztegetni törek­
vést; másfelől emlékébe szedvén a történtté— 
két, a hallottakat, tanul maga is Ítélni, s 
magában ítél is felettük. A bűn rútságától-! 
undor, máskor az ártatlanság diadalául öröm 
az egészen meg nem romlott szívre jótékony 
hatással bírnak. Sok hibás vélemények az i- 
ránt, mi szép vagy rút a magaviseletben, mi 
jó és rósz az akaratban, végre mi erényes 
és mi bűnös a tettekben, olykor észrevétlenül 
is a hallgatók egész gondolkozás módjával 
együtt itt igazittatnak meg. Bizonyára a nyil­
vános eljárás a büntető keresetekben nagy 
iskolája az ember és polgár erkölcsi képezé- 
sének! Ugyanazért megnyugvással lehet eleibe 
nézni ezen intézet köztünki felállításának. Ki­
vált a kik tudják, mily hanyagsággal szok­
tak véghezvitetni az úgynevezett fiscalis es- 

, menynyire lealjasodott az 
eskü szentsége, és ez által is menynyire ne- 
vekedett a nép elerkölcstelenedése: lehetlen 
azoknak el nem szomorodni az ember lesü- 
lyedésén, és szívből nem óhajtani az or­
voslást !!

De hát a sokkal számosabb magán ke­
resetek , panaszok, méltatlanságok , az árul- 
kodásokat nem is számítva, melyek az egy ii t 
lakóknak békéjét fvlzavarják, és sokszor a

sül, azokra buzgóbban aldozik, s átalában, 
midőn saját jogait gyakorolja, akkor a má­
sénak is önkint becsülésére és kötelességei ketések falukon 
liivebb teljesítésére vezettetik. E szerint, ha 
n templom neveli az embert és keresztényt, 
ez a második iskola bizonyoson a népet pol­
gárrá képezi.

Hol volt eddig a népnek találkozási vagy 
súrlódási helye ? A piacz zaja, s a vásárok 
egvmás megcsalására ingerlő alkalmai tették 
a legbővebb találkozást: továbbá a kocsmák,
Imi a társalgás a mosdatlan beszédek és in—
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tő­
im­ családi köteleket is eltépik, nem találhatnak-é
be, oly kiegyenlítést, mely egyfelől az egymás­
ölő tól elidegenedett sziveket lecsendesitse; más­
lint felől a panaszok eseteit kevesitse, s a nép
sz- jellemét ez úton is szilárdítsa ? Csak a köz-
;ra. f biró és policzia előtti hurezolódáson és szé-
k-é gyenkedésen kell-é keresztül menni, honnan 

még elmérgesedtebb indulattal távozhatnak el?
et, Van igen is már némely miveit nemze­
10 s y teknél rendszerezve is oly intézet, melynek

és czélja az , hogy az emberek a magán érde­
, és kekért! mérges perek kezdésétől eltartózta-
je- tódjanak, a felmerült panaszos eseteknek csen­
;se- des útoni kiegyenlítésére vezettessenek. Ezen
izu- intézetet minden jótéteményeivel alakítják és
rek- fentartják a békebirák.
itte- (Folytatása kőv.)
i, s 
átéli Az istenről! fogalmak,
jröm — Mese. —

01-

Nagyon régen egy család, hogy Ázsi­
ának egyik legkegyetlenebb zsarnoka üldö­
zéseitől megmenekedjék, egy hegyekkel be­
zárt, lakatlan, vad völgybe menekült. Itt a 
család fejei elhaltak a nélkül, hogy gyerme­
keiket illőleg oktathatták volna, és ezek tu­
datlanságban nőttek fel és törzsök apjaivá lő­
nek egy kis népnek, mely együgyüségében 
és egyszerűségében gyarapodott és szaporo­
dott. Ezen kis népnek igaz hogy kevés szük­
sége, de aztán mind magáról, mind pedig a 
világról nagyon kevés fogalma is volt. Mind- 
azáltal ezek az emberek (ha csakugyan em­
bereknek nevezhetjük őkef) őseikről rajok szál­
lott némi zavaros hagyományból tudtak any- 
jjvit, hogy létez egy hatalmas földfeletti lény., 
a ki minden őket környező tárgyakat és őket 
is teremtette. Hogy ez a lény milyen forma 
s hatalmát mimódon gyakorolja, azt ők nem 
udták bár, de isten gyanánt a hegyeikről 

lezuli >gó erdei patakot tisztelték; mint a mely 
vizével szomjukat enyhítette, morajával pedig 
feleimet támasztott bennök.

Tavaszszal a hó olvadni kezdett a he­
gyeken , és az erdei patak anynyira megnőtt, 
hogy martjain kiáradva az egész völgyet el- 
boritá és állatokat, embereket, házakat elso­
dort. Ekkor e nép reszketett istene előtt: 
„Mégharagudt ránk, engeszteljük meg az ál­
tal, hogy azt mi nekünk legkedvesebb neki 
áldozzuk.“ — És meghatározák, hogy gyer­
mekeiket hányják bé a hullámokba.

A szülők siránkoztak, s n megve várták 
az áldozatra határozott napot. A borzasztó 
nap felviradott, s az anyák már vivék is ö- 
lükben szivük sverelmtt a folyó felé, ekkor 
véletlenül egy idegen jelent meg közöttük. Az 
idegen M aho -nak (a tenger fia) nevező 
magát s igy szóla hozzájuk : „Miért akartok 
ártatlan gyermekeket áldozni? Inkább a fo­
lyamot próbáljátok szabályozni!“ De a nép 
borzadva hátrált és felkiáltott: „Halljátok csak, 
istenünket káromolja!“

Az idegen egy lantot vett elő s húrjait 
megpendité. A lant oly kellemesen szólott, 
hogy a nép rögtön újból köré gyűlt s a bű­
vös hangokat, vig tánez közben egész a hegy­
ség aljához kísérte. Itt példáját követve a 
hegyből köveket törtek, és a folyó partján 
egymásra halmozván némi gátot készítettek. 

A következő tavaszon a hó újból meg­
indult , a folyó újból megnőtt, de minden ha­
ragja , mérge hasztalan vala, a számára 
vont korlátokon át nem törhete.

Az egész nép az idegenre bámult s egy 
szájjal kiáltá: „M aho, M a h o a mi iste­
nünk !“ De Maho igy felelt: „Ha én isten 
vagyok, ti is mindnyájan istenek vagytok; 
mert a folyót ereitek által ti is éppen úgy 
korlátoztátok, mint magam, én csak a ben­
netek levő erőkkel ismertettelek meg benne­
teket. Vizsgáljátok meg saját sziveteket, s 
tegyétek azt, a mit e parancsol nektek, és 
az istent meg fogjátok ismerni kezdeni.“

„De hát hol van ő? hol lakozik ö 
közbe-pzóla száz meg száz hang.

Maho nem felelt: hanem megtanitá ö-
*.í



két a főidet mívelni és fákat ültetni. Csak ha­
mar észrevevék, hogy a harmat teszi me­
zeiket termékenynyé, s szállítja le feljülről 
az áldást. Ekkor meg igy szólónak: ,,Az is­
ten felettünk van, a felhőkben lakik. Aján­
dékozzuk meg legszebb gyümölcseinkkel, bogy 
közinkbe leszálljon.“ —

Gályákból egy dombra kunyhót készí­
tettek és virágaik, gyümölcseik első zsengé­
jét ott égették el, hogy füstje felszáiljon és 
a jó illatot istenükhöz vigye.

Ha bár istenröli fogalmaik csak zavart- 
tak és nagyon is tökéletlenek valónak; de a 
völgy apránkint szebbült és termékenyebbé 
vált, és a nép az ő egyszerűségében boldog 
vala. Amaz ismeretlen legfőbb lényt azonban 
mindig inkább inkább óhajtók látni és igy 
szólották a bölcs Maho-hoz: „Légy oly 
jó s készíts nekünk egv olyan forma képet, 
mint a mi istenünk, hogy legalább képzel­
hessük magunknak; mert csak nem akar kö­
zinkbe leszállani.“

Maho elmosolyodott és egy ember ala­
kú szobrot faragott nekik. Ők meg e szobrot 
egy sátor alá állították, s e sátrat isién há­
zának nevezték. Ettől fogva nem tudakolták, 
hol van az isten; mert isten képét istennek 
tartották.

Ez nem tetszett az idegennek, és igy 
szólott a néphez : „Illő nektek meggyőződni 
róla, vájjon ez a kép valósággal amaz is­
meretlen legfőbb lény-é vagy nem ?“ S az 
isten házát tüstént meggyujtá és a ház a szo­
borral együtt rövid időn hamuvá lön. Ekkor 
a nép felkiáltott: „Most látjuk már, hogy e 
kép nem volt isten!“ Hanem tüstént újból kér- 
dezék: „Hol tanálhatjuk hát fel az istent?“

Az idegen igy felelt: „Tekintsetek ma­
gatok körül, a fák és virágok nőnek és vi­
rágoznak, a föld szemetek láttára ezer-meg 
pz.eret szül, mindezeket egy láthatlan lehellet 
halja at es eleveníti, ha bár ti e lehelteinek, 
mely hegyet, völgyet, embereket, állatoka' 
eltet, sem lényeget, sem alakját nem ismeritek“

A nép nem várta végig a Maho be­
szédét, „Tudunk már, mindent tudunk!“ — 
hangzott minden oldalról — „Az isten egy le­
helet , és a lehelet isten “ — De a bölcs ezt 
választó: „A legfőbb lénynek sem neve, sem 
alakja miatt hasztalan ne törjétek fejeteket. 
Legyetek jótékonyak egymás irányában, mint 
ama lehelet , mely mindeneket áthat, és ak­
kor amaz ismeretlen lény önkint megjövend 
tihozzátok.“

Ez idő tájt a nép közül egy kevély, i- 
rigy ember vált ki, a ki a bölcset féltékeny 
szemekkel nézte, s már csak azért is gyű­
lölte, mivel a többiek anymyira tisztei ék. Ezt 
az embert Z a I m i - nak (komor) nevezték , 
mivel a világtól komor és ránczba szedett 
arczczal félrevonulva élt.

Egyszer a völgyben egy iszonyatos ször­
nyeteg mutatkozott Az egész sem több sem 
kevesebb, mint egy a hegységen átvetődött 
nagy oroszlán volt Embereket, állatokat meg- 
rohanf, s csak miután vérben megferedett, vo­
nult el egy barlangba. A völgy lakói ezt egy 
a föld fenekéből kijött természet feletti lény­
nek tartották, s remegve búvtak kunyhóikba. 
A bölcs Maho azonban azt monda' nekik , 
a szörnyetegnek szükségesképpen eleibe kell 
menniük. Maho élökre állott és a nép követé.

A csapat éppen a Z almi kunyhója e- 
lott ment el, ez ajtaja elébe jött, s'az ide­
gent szidalmazva a néphez igy szólott: „Ép- 
pen a szörnyeteg torkába visz benneteket, 
csak azért hogy számotok apadjon, s annál 
könynyehben felibetek kerekedjék Ez az is­
tentelen ama szörnyeteggel egv kézre játszik.“

Mahó hallgatott, a nép pedig magán ki- 
vül volt ijedtében.

Zalminak volt egy két éves gyermeke, 
ki éppen a kunyhó előtt játszodozott. — Egy­
szerre csak az oroszlán oda toppan s ordít­
va a kisdedre rohan. A nép sikoltozva hát­
rál. — Zalmi és neje ijedtökben kővé válva 
állanak. — Csak Mahó rohant a dühös ál­
lat eleibe, s buzogányával hatalmason reá



vágott. Az oroszlán elesett, hanem újból fel­
pattant — s még dühösebb ordítással M a h o* 
ra rohant.

M a h o buzogányát újból felemelte és a 
fenevad dögölve rogyott lábaihoz. — A vér és 
veríték borította M a h o nak alig volt anynyi 
ereje, hogy a kisdedet a földről felvegye és 
szívtelen ellenségének karjaiba tegye.

Az apa és anya azonban arczczai föld­
re bomlanak s zokogva felkiáltának : „Nagy­
lelkű férfiú! nem vagyunk méltók rá, hogy 
szemed közzé nézzünk.44

A nép is újból viszszatére, s a ször­
nyeteg legyőzőjét térdein akará imádni. „Ha­
landó vagy-é?44 kérdezék tőle, „avagy ép­
pen te vagy amaz ismeretlen lény embera­
lakban? Te, ki oly jó tudsz lenni ellenségeid 
irányában, ki saját éltedet sem kíméled, csak 
hogy másokkal jóltehess?*4 igy szólt a nép; 
de Maho felele: „Gyermekeim! én ember 
vagyok, éppen mint ti. Egy titkos szózat, 
mely keblemben szól, parancsoló nekem, hogy 
aképpen cselekedjem, a mint ti is láttátok. 
Éhez hasonló szózat beszél mindnyájatok szi­
vében is. Igen, éppen ezen szózat hallata 
magát a Zalmi szivében is, a ki engem 
gyülöle. Ez a szózat mondta neki: borulj arcz- 
ra és sírj! lm lássátok, szint ezen szózat 
szól e neveletlen kis gyermek keblében is; 
mert ő térdeimet öleié és édesgete engem. 
Kedves barátim, ez ama láihatlan legfőbb 
lény lehelete és szózata. Engedjetek e szó­
zatnak, és ama lényt egészben meg fogjátok 
ismerni; mert az istenség mi hozzánk legkö­
zelebb a mi szivünkben van.44

Es az egész nép felkiálta: „Most már 
tudjuk, hogy sem a hajlék, sem az alak, sem 
a név, nem tesznek semmit is a dologra. — 
Isten mindenütt van — mindenfele alakja és 
mindenféle neve van ugyanazon időben.44

És e napoktól fogva a legfőbb lényt hű­
ség, szeretet és gyermeki ártatlanság állal 
tisztelték. — Szemeik a világosság iránt mind 
inkább inkább megnyilatkoztak, és soha sem

hallatszott náluk e kérdés: „Hol van az is­
ten ? Hol lakozik ?‘s

Németből.

A felfordult világ.
Képekben.

Volt egyszer Japán ban egy világszer­
te hires festő, a kit H i b li hu b I i-nak hív­
tak , és a ki utoljára is a bolondok házában 
halt meg; mert szegény feje azon szeren­
csétlen gondolatra vetemedett volt, hogy jö­
vendőmondó legyen, s azt jövendölte , hogy 
majd egykoron a világ egészen fel fog for­
dulni; aaaz: az emberek inkább a fejöken, 
mint lábaikon járnak; a gyermek okosabb lesz, 
mint az apja; a paraszt jobban fogja tudnia 
szentirást, mint a papja; a köntösnek több 
becsülete lesz , mint az embernek; a kantus­
ban járó kisdedek már szépelegni, a harmincz 
éves fiatal emberek pedig elaggott öregek 
fognak lenni; az emberek egy kisczifrasem­
miségért egymás hajába kerekednek, egymást 
nem csak jól elpüfölik, hanem éppen agyba- 
fóbe verik, azután meg elmennek a templom­
ba s tele torokkal elfujják a „téged isten di- 
csérünk44-et; kézzel foghatőlag bébizonyitják, 
hogy a hó fekete; a szegény macskáknak 
meg a gyilkos egerek miatt egy pillanatnyi 
nyugtok sem lehet; és a ki mindezeket nem 
akarja hinni, azt extra-postán elküldik pokolba.

Ezeket s több effele históriákat jövendöl- 
getett ama világszerte hires nevezetes festő 
H i b 1 i h u b 1 i; nem csak , hanem fogta ma­
gát és tizenkét gyönyörű szép képet festett, 
melyek mind az általa jövendőit felfordult 
világból különböző jeleneteket ábrázoltak.

Csak is e tizenkét képnek köszönheti 
H i b 1 i h u b 1 i, hogy emléke és jövendölései 
mind e mái napig megmaradtak; mert jöven­
dölésein felbőszülve, az egész Japan ellene 
támadt, egy éjjel házát megrohanták, minde­
nét kiprédálták, a nevezett tizenkét képet pe­
dig éppen megégetni határozták. Azonban 
mikor a szegény festő remek müveit a vesz-
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tőheívre kísérnék, egy házaló zsidó történet- 
hó! árra vetődött, a képeket megpillantotta, s 
midőn az őket fenyegető borzasztó sorsot 
megtudó, az executio eommissariusát követ­
kező szavakkal szólitá meg:

„Tekintetes, nemes, nemzetes és vitézlő, 
ttffv szintén nagyon tisztelt biró uram! Eze­
ket az istenkáromló képeket a kegyes japáni 
nép megégetésre határozta, és pedig nagyon 
helyesen, az efféléknek még csak nyomuk 
sem kell hogy maradjon. De kérem alássan 
a tisztelt biró urat és a nem különben tisztelt 
polgártársakat, méltóztalnak meggondolni, hogy 
ha ezeket a képeket megégetik, a vászon, a 
ráma mind kárba megy, hogy ha pediglen 
nekem eladják, én az árrokat megfizetem — 
a mi igen jó lesz a szegények számára — a 
képeket pedig ngv elviszem, hogy soha még 
hírüket sem fogják hallani.“

A bölcs tanácsot —csudák csudája! — 
nem csak a biró, hanem a nép is elfogadta, 
a zsidóval megalkudtak, kit is, miután a pénzt 
lefizette, képestől együtt egész a határszélig 
kisértettek.

A Hiblihubli nr művei további viszontag­
ságait , biz én — őszintén megvallva — nem 
tudom; elég az hozzá képeinek lm lenyoma­
tait a múlt nyáron láttam egy alföldi csárdá­
ban; hol mind a művész baleseteit, mind a 
képeknek valóságos értelmét, a másolatok 
tulajdonosától egy jámbor izraelita csapiáros­
tól tudtam meg.

Hiblihublit, miután házát kirabolták, a 
muftik magok eleibe hivatták, keményen le- 
czurholták, hogy merészelte sarlóját a más 
búzájába vágni, mikor tudta, hogy Japanban 
a muftikon kivül senkinek sem szabad jöven­
dölni, azután adták az orvosok kezébe; ezek 
meg elofogták, űszsze viszsza purgálták, klrs- 
iélyozták, s végre az őrültek házába csukát­
ok. Ekkor osztán előállottak a tudósok s kéz­
zel foghatólag megmutatták, hogy Hiblihubli 
urnák nem lehetett de nem is volt igaza; i- 
yenkor a prókátorok sem maradhattak hátra

hanem Hiblihublit minden költség és fáradság 
megtérítésére Ítélték. Nó ekkor már több bőrt 
még Hiblihublin sem tudtak huzni, tehát nyug­
ton hagyták az őrültek házában, és magok 
is megnyugodtak abban, hogy mindnyájuk­
nak igazuk volt, hogy is ne lett volna I mi­
kor Hiblihublin kivül az ítélettel az egész 
világ meg volt elégedve. A pedig már csak 
tudni való, hogy minden közgyűlésekben, 
mind pediglen egyebütt a többség dönt; s ha 
Hiblihublit ez egész világ őrültnek tartotta, 
az egész világnak csak igazának kellett len­
ni, különben az egész világ bolond, és az 
egész világon csupán Hiblihubíinak lett vol­
na esze.

A mit pedig még csak képzelni sem lehet.
Mindazáltal — a mint legalább a követ­

kezés megmutatta — az egész világnak még 
sem volt oly igen igen nagy igaza, és Hibli- 
hubliuak sem ficzamodott volt ki anyujára az 
esze, mint akkmlájban képzelték és hit­
ték volt.

Szegény Hiblihubli! Habár ezelőtt leg­
alább is ezer esztendővel haltál meg, mégis 
sir bennem a lélek , ha csak rád is gondo­
lok , és hogy becsületedet, jó híredet, nevedet 
— ha szintén későn is — megmentsem, fel­
veszem toliamat, és jámbor izraelita csaplá- 
rosom utasítási szerint, megmutatom, Imgy 
a te jövendélésed nagjrés/.int béleljesedett; 
azaz: hogj- a világ csaknem egészen felfor­
dult , s a mi még meg nem törté t, megtör­
ténhetik ezután!

Mint feljebb is említettem, Hiblihubli lí­
rám egy luezet képet készített volt a felfor­
dult világról; belőlük én azonban olvasóim­
nak csak egy féltuczetet mutatok meg. a 
másik féltuczetet kisé továbbaeskára hataszmm. 
,.Hagjj ma holnap is lesz-6 azt mondja a mag var.

Első kép.
Jajj be szépen fon a férfi,
Mig a nő kardját övedzi.

Ugyan mondja meg már akárki, ez nem 
egy oly házassági jelenet, mihez hasonlót m:>
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minden lépten nyomon láthatni ? Annak bi­
zonyságára , hogy a nők mindig jobbak, 
mint a férfiak, e képben a kard a nő jobb 
oldalán függ , ha szintén bizony ezen az ol­
dalon a kard nem a legjobban áll is. És 
annak bizonyságára, hogy a mi a szívből jön 
mindeneket megnyér, csakugyan a háziasz- 
szonynak szivével szomszédos, azaz b a 1 ke­
zében , a házassági élet királyi pálczáját, a 
botot szemléljük.

Oh sok férj felszólal ez alkalommal házi 
becsületének védelmére: ,,Ugy-é lelkem Ka- 
ticzám, nálunk mégis csak enynyíre soha sem 
ment a dolog. Te soha kardot nem kötsz, 
hanem csak nyelveddel kardoskodó!; ezen kí­
vül nincs is más fegyvered, mi.it a te picziny 
kezecskéidnek körmei; pálczát sem fogsz so­
ha, hisz nincs rá szükséged. Ott a laska- 
nyujtó, meg seprű. Aztán a kalánokkal, tál­
lal, lángyérokkal olyan ügyesen tudsz á- 
gyuzni, mintha a világ legelső tüzér iskolá­
jában tanultál volna. még a muszka tábor­
nokoknak is meg kell vallaniok , hogy sem 
puska-, sem ágyuszó nem hallszik , ha pi­
cziny kis szádat feltátod, a mi természetesen 
csak nagyon eagyon ritkán — egy héten leg­
feljebb hétszer — történik.“

A kinek ilyen kedves Katiczácskája van, 
nő a már persze hogy nyakig boldognak mond­
hatja magát; hanem a többi is papucs alatt 
van bizony, akár hogy s mint vesse magát.

A nők uralkodnak, ha nem is erőszak­
kal , de ravaszsággal, ha nem haraggal, de 
szeretettel, ha nem nyelvük, de legalább szép 
szemeik által. A férjé a c/.ím, a nőé a hi­
vatal; a férj jár a tanácsházba, de csak mint 
feleségének követe, es féleségének szoros u- 
tasitásaival.

A mi még gonoszabb, a férfiak örül­
nek rajta, hogy igy áll a világ. Eszök á- 
gába sem jutna, hogy e jármát le kellene 
rázni, kivált ha szép kezek tették nyakukba. 
A nők nem övedznek mindig kardot oldaluk­
ra; licitem piros ajkaikról egyetlen szóval 
többet eligazítunk, mintha akkora bajuszát 
növelnének, hogy fülükre tekerhetnék a vé­

gét. Felénk nyúló barátságos két kar erő­
sebb, mint a hatvan fontos vasbilincs; sszép 
szemükben egyetlen könyü a szegény férfi 
szivében nagyobb pusztulást okoz, mint egy 
lőportoronyra hullott bomba.

(Folyt, követk.)
Zebedeus.

Hány hét a világ?
Nagy brit tan iának bibéje még min­

dig Keleti::dia — temérdek izmos gyarmat­
leánya az anyaországnak, s tán nem nagyon 
meszsze az idő , melyben a mind inkább cse­
peredő leány az anyának fejére fog nőni. Már 
is gyűl baja az öntudatra s erőre ébredni 
kezdett leányaival. Keletindiában főleg a shi- 
kek Angliára nézve azok, mik a cserkeszek 
szemközt Oroszországgal. A múlt évben a 
vitéz Na|iiert kelle az újból feltámadt sliikek 
ellen küldeni. S tőnkre is verték, mint mond­
ják, a merész hindu-fajt, de él még a le­
nyomott erő, és fejét még alkalmasint fel 
fogja emelni, s jöhet nem sokára oly kedve­
ző időpont, midőn a roppant sok milliót tevő 
rokon népfajok egyesülve, ősi szent öröksé­
gükből ki fogják űzni a mostoha anyát. E- 
gyébiránt Anglia, mely más hatalmasságok 
léptei felett oly féltékenyen őrködik, indiai 
birtokaiba újból -1000 nógyszeg mérföldet 
kebelezett hé.

Egy másik akaratos leánya Angliának 
a Jó-reményfoki gyarmat Afrikában, hová a 
terheltebb fegyenczeket szokta vaia mostan­
ság vitetni. Mindenesetre nem szép egy a- 
nyától, oly rút erkölcstelen társasággal szen­
nyezni kedves leányát. Az utóbbi bizony til­
takozott is minden ily tisztaságát sértő rend­
szabály ellen, s készen áll, hu kell, ^ vérrel 
is védelmezni önbecsületét. Hát még Canada, 
s átaljában az amerikai angol gyarmatok 
menynyi főfájást okozhatnak a vén matróná­
nak! Már is elkezdődtek ott az egyesült stá­
tusokkal! egyesülésre ezélző s izgató moz­
galmak, s mintha a közel elszakadásokat 
Anglia már előérezné, hírlapjaiban oly for­
mán hangzó véleményeket olvashatni, hog\ 
e gyarmatok bírásában Angliának voltaképeu 
nincsen is haszna, mert a reájok tenni szo­
kott költségek a belülök jövő bevételeket vál­
tig fölérik, azokkal tehát már előlegesen fel
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kellene hagyni. Azonban nem kell tartani at­
tól, hogy Anglia az ily felhagyási ijesztése- 
ket komolyan tegye; utolsó körömszakadtáig 
fog ő sajátja mellett küzdeni, mert a britt 
birodalom büszke életfájának gyökereit éppen 
e világszerte fekvő gyarmatai képezik.

S nem megvetendő gyökér lenne egy 
konstantinápolyi gyarmat is , mire az episco- 
palis hitü angol nem kevésbé sovárog, mint 
az d-görög hitü orosz; mert végre is a körül 
forog a sok diplomatiai kártyakeverés, bogy 
melyiknek jusson gyámsága alá a bénuló tö­
rök , orosznak-é vagy angolnak, mint két ver­
senyző nagyhatalomnak; — vagy mindenik úgy 
gondolkozik magában: ha enyém nem lehet, 
másé se legyen a jó koncz. E részben min­
den fenyegetődzés, gyakori Szenetek mellett sem 
fognak a nagy potentátorok egymás hajába 
kapni: az angol tengeri erő, s az orosz szá­
raz! erő nagyszerű kifejtése csak egy kis e- 
rő-mutatvány, hogy7 a nagyra termett felek 
egymás becsülését még inkább kivívják, s 
tiszteletet parancsoljanak magok iránt a né­
peknek. Kábaság hinni, hogy az elégületlen 
népek javára az angol, egy kétes kimenetelű 
világháborúba keverné mag át, s úgy szólva 
a világot nyakába venni megkisértené. Az 
angol szereti mások szabadságát, de inkább 
önérdekeit; Siciliát például képes felizgatni 
töt vényszerü királya ellen, a forradalom leg- 
dühösb lángjaiba édesgetni belé, az olasz 
népvezéreket segítség adással kecsegtetni - 
mint ez a k ül ügy minister Palmerston saját le­
veleiből világosságra jött — s aztán magokra 
hagyni. Jó, ha magokon segíthetnek, akkor 
iialara lesznek kötelezve a pártfogó angol 
kormány iránt; de akkor is jó, ha elesnek,

mert az illetőktől becsülfetni fog az angol, 
mint rend és törvényszerűség barátja.

Irland, te megvetett hamvpepejkéje a 
délczeg angolnak, hát neked hány hét a vi­
lág? Szegényt az ág is huzza, de azért nem 
állhatták meg jámbor gyermekei, hogy a buj­
dosó pápának Gaetába ezereket ne küldjenek, 
mig magok éheztek. Ki ne emlékeznék a 
„repeal46 vagy különszakadás szóra, mely 
O'Connel idejében oly sokat hangzott ? A 
nagy7 izgatóval együtt még csak a szó is 
elhangzott, a nélkül, hogy csak tartományi 
parlamentre is szert tehetett volna a zöld szi­
get. Aztán csak tudjuk, hogy a Jón iái 
szigetek szabadulni kívánnának az angol 
gyámsága alól , nely ólomként nyomja az 
ottani görögöket, s egyesülni a görög király­
sággal. Kephalonia szigete egy fölkelést pró­
bát tett, de az árát egy nyaláb kötéllel fi­
zette az angol gyámatya, s a mi még fur­
csább , azon időben cselekedte ezt, mikor más 
hatalmaknak a felkelők iránt kegyes volt sze- 
lidebb bánást prédikálni. Egyébiránt sok jó 
oldala van Angliának. Személy- és vagy'on- 
bátorsága remek; az angol polgár őnházánál 
egy kis király; sajtó- és társulati szabad­
sága anynyi mértékben, menynyit csak egv 
szabad polgár s polgári társaság elbírhat. 
Aztán különös istenáldása nyugszik azon az 
angolon, kétségkívül azért, hogy becsben 
tartja a vallást, s ennek köntösét az egyhá­
zat is a legutolsó prémig. Szóval, sok min­
dent öszszevetve, kisértetbe jöhet az ember 
felkiáltani egy második Nagy Sándor gya­
nánt: Ha magyar nem volnék, szeretnék an­
gol lenni. —


